Роль семьи в развитии детей с ОВЗ





Что же такое семья?

«Семья – основанная на браке или кровном родстве малая группа, члены которой связаны общностью быта, взаимной помощью и моральной ответственностью»

«Семья – ячейка (малая социальная группа) общества, важнейшая форма организации личного быта, основанная на супружеском союзе и родственных связях, отношениях между мужем и женой, родителями и детьми, братьями и сестрами и другими родственниками, живущими вместе и ведущими общее хозяйство»

Каковы функции семьи?

Воспитательная функция семьи (удовлетворение индивидуальных потребностей в отцовстве и материнстве)

Хозяйственная функция (удовлетворение материальных потребностей членов семьи)

Каковы функции семьи?

Эмоциональная функция семьи (удовлетворение её членами потребностей в симпатии, уважении, признании, эмоциональной поддержке, психологической защите) Функция *духовного (культурного)* общения (удовлетворение потребностей в совместном проведении досуга, взаимном духовном обогащении)

Какова роль семьи в развитии ребёнка?

В отечественной психологии установлено, что развитие ребёнка, его социализация, превращение в *«общественного* **человека»** начинается с общения с близкими ему людьми



Значимость семьи при формировании личности ребёнка с ОВЗ

В семьях, где у детей есть какие-то нарушения в развитии, часто возникает ситуация личной трагедии родителей

«Обычный ребенок с необычными проблемами»

Значимость семьи при формировании личности ребёнка с ОВЗ

Они часто переживают этот факт как жизненную катастрофу, причём независимо от того, какова тяжесть дефекта. Изменяется психологический климат в семье: все члены семьи находятся в состоянии стресса.

На протяжении первых лет жизни этот стресс не уменьшается, а в ряде случаев нарастает.

Возникают конфликтные отношения между супругами и другими членами.

Восприятие родителями особенностей ребёнка

Очень важно то, как родители воспринимают ребёнка и его особенности. В семье могут выстраиваться совершенно разные стратегии поведения в отношении ребёнка.

Фазы психологического осознания факта рождения ребёнка с какими-либо особенностями

- ✓ Состояние растерянности, порой страха (боязнь нарушить привычный уклад семьи и развода)
- ✓ Отрицание поставленного диагноза и негативизм (излишний оптимизм по поводу диагноза, осознание диагноза)
- ✓ Глубокая депрессия (почему именно мой ребёнок...)
- ✓ Самостоятельное, сознательное обращение родителей за помощью к специалистам (понимание диагноза и необходимости коррекционно-педагогической помощи)

Позиция отца ребёнка с ОВЗ

Не менее важна позиция отца. Многие отцы при рождении особенного ребёнка склонны к реакции психологического отказа от него, чаще всего тогда, когда речь идет о сыне.

Причинами этого, являются ориентация отцов на будущее и более сильное, чем у матерей, ощущение неловкости перед социумом из-за нарушений у ребёнка, снижение самооценки, которое приводит к гневу и агрессивности по отношению к другим членам семьи.

Позиция отца ребёнка

Если отец проявляет выдержку, разум, благородство, терпение, оказывает моральную поддержку жене и помощь в воспитании ребёнка, *семейные* отношения укрепляются, и более успешно проводится вся коррекционная работа



Станет ребёнок сильной личностью, добрым, самостоятельным, уверенным в себе человеком или одиноким, не испытывающим интереса к жизни и несчастным - зависит только от родителей!

